



春风漾起 [战疫] 济宁在行动



心理防疫站

主办 济宁市精神病防治院 齐鲁晚报·今日运河

庚子新年,新冠肺炎疫情牵动着亿万人心,面对疫情,人们在心理上会出现一些落差和波动,有些人出现了焦虑、烦躁等心理应激反应。与病毒较量,既考验着我们的防控能力,同样也考验着我们的心理承受能力。为进一步加强新冠肺炎疫情防控工作,济宁市成立了市级心理救援医疗队,开通了新冠肺炎心理援助热线0537-3165837、0537-12355,24小时服务。为受新冠肺炎影响的人群提供心理健康服务,增强心理免疫力,保障人民群众身心健康。

专家名片



苏中华

济宁市精神病防治院副院长、主任医师,济宁市新型冠状病毒肺炎疫情影响市级心理援助工作组副组长、济宁市新型冠状病毒肺炎疫情影响市级心理救援医疗队队长,医学博士,硕士研究生导师,济宁市有突出贡献的中青年专家。擅长各类精神疾病的诊断和治疗;主持或参与世界卫生组织、中华医学基金会、国家级、省市科技课题10余项,获教育部科技进步二等奖1项、省教育厅科技奖励1项、市科技奖励3项。发表论文70余篇,其中SCI论文4篇,获中国心理卫生杂志优秀论文一等奖1篇,主编或参编专著10部。

给心灵戴上“口罩”, 心理援助全天候护航

本报济宁3月4日讯(记者 唐首政 通讯员 山君来 王新亮)

在新冠肺炎疫情的阴霾下,每个人的情绪似乎都紧绷成一根细线,这场人类与病毒的较量,不仅考验着身体的抵抗能力,也考验着心理的承受能力。为心灵戴上“口罩”,及时获得心理援助非常重要,新冠肺炎疫情发生来,济宁市积极应对,制定预案,成立了市级心理救援医疗队,并把新冠肺炎心理援助热线放在了济宁市精神病防治院,为群众提供专业的心理支持服务。

“1月29日我院开通了济宁市新冠肺炎心理援助热线,由经验丰富的临床一线心理专家接诊,24小时服务,面向市民,提供与本次疫情相关的心理援助工作。”济宁市精神病防治院副院长苏中华介绍,根据新冠肺炎疫情的影响,按照疫情关联程度分为四级,干预重点从第一级人群开始逐步扩展。

其中,第一级人群指新冠肺炎确诊患者(住院治疗的重症及以上患者)、疫情防控一线医护人员、疾控人员和管理人员等。第二级人群指居家隔离的轻症患者(密切接触者、疑似患者),到医院就诊的发热

患者。第三级人群指与第一级、第二级人群有关的人,如家属、同事、朋友,参加疫情应对的后勤保障者,如现场指挥、组织管理人员、志愿者等。第四级人群指受疫情影响的疫区相关人群、易感人群、普通公众。

为此,济宁市精神病防治院抽调科室的业务骨干充实到心理救援医疗队队伍中,包含13名心理危机干预专家;济宁市新冠肺炎心理援助热线由6名精神(心理)科医护人员为主组成,均具备心理危机干预经验,还设置了第二批的人员队伍,随时准备着投入战斗。

“通过心理危机干预,心理专家对目标人群的心理健康状况进行评估,及时识别区分高危人群、普通人群;对高危人群开展心理危机干预,对普通人群开展心理健康教育。咨询者大部分出现疫情恐慌、焦虑、恐惧、情绪低落、失眠等症状,经过心理疏导后,基本都能得到缓解。”苏中华提醒,市民应保持正常规律的生活作息,充实生活,正确接纳自己的焦虑恐惧情绪,做好个人防护,如果无法自我调节,应及时向专业医疗机构求助。



山东省戴庄医院(济宁市精神病防治院)官方网站



扫码看视频

济医附院兖州院区怀孕35周的项少黎, 带队值守发热门诊

6岁儿子画画给医生妈妈加油

本报济宁3月4日讯(记者 唐首政 通讯员 张德君)

项少黎下班回到家,6岁大的儿子已经睡了,母子俩又没有见到。桌上的一幅画吸引了她的注意,画中两间房子被一堵墙间隔开,左边是笑脸相迎的娃娃,右边是医院里穿着防护服只露出眼睛,正在救治患者的妈妈,五个大大的字体写着“妈妈平安回来”。

33岁的项少黎是济医附院兖州院区感染性疾病科主任,新型冠状病毒感染的肺炎疫情

发生后,已经怀孕35周的项少黎带队值守发热门诊,冲在疫情防控第一线。

“妈妈不见你,不是不爱你了,不亲你,不抱你,也不是不喜欢你了。”项少黎在给孩子的回信中说,看到孩子的画,她心里又感动又愧疚。虽然因为疫情的原因,暂时与孩子有所间隔,但是疫情隔不断的是亲情。

“因为我孕周比较大了,医院也安排其他同志替换工作,家人和同事也都劝我休息,但是我坚持留在发热门诊,因为

我是一名党员,已经接诊过来自武汉的患者,在诊疗流程和工作沟通上相对更有经验,所以我选择坚定地留下来,哪怕不直接接触发热患者,我也要做好我力所能及的。”

济医附院兖州院区发热门诊主要承担发热患者的接诊和未确诊患者的隔离治疗工作,为了避免交叉感染,发热门诊将疫情处理流程与医院日常诊疗流程相分离,外部人员不得轻易入内。项少黎的丈夫在医院药剂科工作,虽然两人在同一个单位,但更多的时候也只能隔着玻璃互望一眼。

“因为是疫情防控的特殊时期,发热门诊加班加点是常态。有时候忙起来,饭也顾不上吃,休息也只能是在桌上趴一会。但是大家都没有任何牢骚或者怨言,因为我们做的就是这项工作,在疫情防控的第一战场把好关就是我们的使命。”项少黎说,自己进入临床工作已有近10年时间,感觉此刻的使命是如此光荣,“没有硝烟的战场上,也总要有人冲在前面,我们希望站好这班岗,打好这一仗。”



项少黎与丈夫隔窗相见。



项少黎的儿子为她画的画。